

# 學者：兩岸關係克難前行

## 解讀對台工作會議 陸重申堅持「一中」

香港文匯報訊 2016年對台工作會議日前在北京舉行。多位大陸學者連日來對此作出解讀時表示，大陸再次明確表達堅持一個中國原則的立場；兩岸關係和平發展要克難前行，需兩岸共同努力。

據中新社報道，全國台灣研究會常務副秘書長楊幽燕4日說，此次會議在臺灣今年「大選」後召開，針對台灣局勢的最新變化，強調了大陸堅持一個中國原則、反對「台獨」分裂勢力的基本態度，再次宣示大陸的政策底線，沒有妥協餘地。

### 「大選」結果無礙政策延續

她說，會議要求加強與台灣所有認同兩岸同屬一個中國的政黨和團體交流，表明大陸在強調既有原則的堅定時，做法上也有包容性和開放性，兩岸交流的大門始終向台灣同胞敞開。

福建廈門大學台灣研究院院長劉國深認為，會議體現了大陸在兩岸關係問題上的長遠戰略和大格局，充滿自信和政治定力。大陸尊重台灣人民行使當家作主的權利，沒有針對特定政黨進行批判或攻擊，也沒有因台灣政黨輪替而出台中止兩岸人民合作交流的的政策措施。

江蘇南京大學台灣研究所所長劉相平指出，會議表明大陸對台政策有延續性和一致性，不因台灣「大選」結果而把已經證明行之有效的方法拋棄。會議給民進黨和蔡英文一個很明確的底線，大陸在兩岸同屬一個中國的問題上不打模糊牌。

### 自2009年後首次未提及「兩岸協商」

學者們還注意到，今年的會議在總結去年對台工作時，提到「迎難而上」，而不像近年「穩中有進」、「穩中求進」的用詞；另外，今年會議新聞稿是2009年以來首次未提及「兩岸協商」問題。

楊幽燕認為，這說明兩岸關係要克難前行，一個巴掌拍不響。大陸已充分展現善意，表明願與認同「九二共識」的任何政黨和團體交流，不管他們過去主張為何。民進黨應審時度勢，尊重兩岸民意，提出讓大陸可以接受的兩岸政策，以維持兩岸兩會協商不中斷，共同增進兩岸民眾福祉。



■2016年對台工作會議在北京舉行。中共中央政治局常委俞正聲出席會議並作重要講話。

資料圖片



■楊幽燕 資料圖片

■劉國深 資料圖片

■劉相平 網上圖片

劉國深認為，在民共兩黨建立政治互信之前，暫時擱置一些交往項目是可以理解的，希望這個過程越短越好，兩岸人民利益不能長期沒有公權力部門的共同維護。

劉相平也表示，雖然現在台灣的政治形勢發生了變化，但是大陸對台政策還是在原來的軌道上，而兩岸關係良性互動的政治基礎是「九二共識」。



# 幼鯊遭斷鰭棄屍 新竹市將嚴懲

■新竹市舊港橋下，年幼鯊魚群被割斷魚鰭後棄置。

中央社

香港文匯報訊 綜合報道，新竹市舊港橋下堤防被人發現一批已遭割斷魚鰭、魚尾的小鯊魚屍體，市府表示將調閱監視器錄影畫面追查，涉違反相關漁業法令將予重懲。不過，綠色和平東亞分佈資深媒體與推廣主任李芳怡表示，台灣目前的主管單位無法有效執法，且罰金太少，漁業者應盡速「修法」，加重罰則，遏止亂象。

據中央社報道，新竹市舊港橋下的堤防民眾發現數十具小鯊魚屍體，仔細一看才發現魚鰭、魚尾皆已遭割斷，民眾拍照PO網，引發網友熱烈討論，直呼「看了好難過」，也有人呼籲「堅決不吃」、「沒買就沒殺害」。

漁業界人士表示，一般捕鯊齡至少半年以上才會取鰭，目前漁民都有共識，未達一米的幼魚不捕，不小心捕到也會放生。但這批遇害幼鯊最大身長約60至70厘米，最小僅30多厘米。

新竹市府表示，經派員前往現場勘查了解，初步判斷應為民眾處理漁獲後隨意棄置的魚體。產業發展處表示，將積極追查行為人動機及是否涉違法。漁業署表示，若是漁船丟棄，最重可處15萬元新台幣罰金或吊銷漁船執照一年。

產業發展處也說，遭傾倒的魚體總類包含水鯊、鯊條、飯匙鯊等魚獲共約20公斤，非屬保育類魚種或漁業署所列管魚種，因遭傾倒的魚種全身皆具經濟價值，應非漁民捕獲後僅取魚鰭後丟棄魚身。

### 「鯊魚鰭不離身」4年前實行

為了杜絕「只取魚鰭，丟棄魚身」的現象，4年前台灣就已開始實行「鯊魚鰭不離身」規定，將鯊魚政策從「魚鰭與魚身重量比例不超過百分之五」加嚴到「鯊魚鰭不離身」，成為繼美國、哥斯達黎加、巴拿馬、哥倫比亞、智利等國之後，亞洲第一個實施的地區。

## 逾六成受訪者撐馬訪太平島

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣「國發會」4日發佈「民眾對馬英九巡視太平島的看法」民意調查結果。調查顯示，62%民眾認為馬英九有必要巡視南沙太平島，超過五成受訪者滿意馬英九的做法。

雖然馬英九巡視太平島引起美國不滿，但有62%的受訪者認為菲律賓為爭取南沙群島的主權，向國際仲裁法庭申請仲裁要把太平島由島嶼降格為岩礁，嚴重影響台灣200海里專屬經濟海域相關的權益，所以馬英九巡視太平島是有必要的。

對於太平島相關事件的認知度上，有64%的受訪者知道馬英九到太平島巡視，並在之後召開國際記者會。超過五成受訪者滿意馬英九的做法，但有近兩成表示不滿意，也有近三成民眾無明確反應。

## 年終獎創3年新低

香港文匯報訊 據台灣1111人力銀行4日公佈的2015年企業年終獎金調查，發現只有77.9%企業會發放年終獎，比例創下7年來新低；平均發放1.23個月工資，也是3年來最低水準。

據中通社報道，人力銀行自去年12月9日至今年1月16日，針對企業會員進行電話抽樣調查。結果顯示超過66%的受訪企業表示，今年年終獎金發放標準與往年不同，著重在個人績效表現，非人人有獎。今年年終獎金發放基期最高的3大產業，分別為工商服務、資訊科技業、百貨零售業。製造業遭出口「連11黑」影響，被擠出前3名，營運不動產業則仍未擺脫低迷迷氣，年終獎發放不如往年。

據悉，在唐代阿斯塔那古墓，考古人員除了發現呈蠟黃月牙形的餃子外，還有色澤金黃的唐代春卷以及做工精美、形態多樣的點心，「這些美食文物在告訴人們，吐魯番古人不僅愛吃餃子，他們的飲食文化也很講究，麵點製作技藝已經很高」。

雖然考古無從證實這些餃子為古人春節飲食習俗，但很多學者認為，春節吃「餃子」習俗流傳已久。按照民間習俗，除夕夜的「子時」要放炮竹、吃餃子、辭舊迎新。

由於除夕夜是兩年相交於「子時」，意寓「交子」。後來，人們就把「交子」時吃的這種美食，諧音稱為「餃子」。在不同朝代，餃子也有過不同的名字。比如在東周時被稱「餅餌」，隋朝時曾被稱「餛飩」，民間還曾稱「粉角」或「角子」。後來有很長一段時間稱之為「扁食」。

## 神州大地

# 疆出土千年餃子

## 證新年吃餃習俗流傳已久

早在千年前的魏晉南北朝時期，新疆吐魯番地區可能就有了吃餃子的習俗。研究人員認為，這一習俗後來還和春節相關。

■天山網



■考古人員在唐代阿斯塔那古墓發現的餛飩、餃子和各色點心(由左至右)。 網上圖片

據自治區博物館相關專家介紹，1959年，考古人員在吐魯番阿斯塔那古墓發現幾枚唐代的餃子，其中有兩枚餃子保存較好。它們比今天的餃子略小，長約5厘米、寬1.5厘米，形狀和今天的餃子一樣呈月牙形。餃子的麵皮由小麥粉加工，餃子餡可能為肉餡。經研究，初步判斷餃子的加工年代可能在1,300年前後。

### 餃子呈蠟黃月牙形

1990年，考古人員在吐魯番鄯善縣三個橋墓地又發現3枚魏晉南北朝時期的餃子，這是目前中國發現最早的餃子實物。「這些出土餃子說明，在距今1,700多年至1,400多年的魏晉南北朝時期，中原地區飲食習俗就已流傳到西域，並一直延續到唐代，仍為西域人喜歡」。

據悉，在唐代阿斯塔那古墓，考古人員除了發現呈蠟黃月牙形的餃子外，還有色澤金黃的唐代春卷以及做工精美、形態多樣的點心，「這些美食文物在告訴人們，吐魯番古人不僅愛吃餃子，他們的飲食文化也很講究，麵點製作技藝已經很高」。

雖然考古無從證實這些餃子為古人春節飲食習俗，但很多學者認為，春節吃「餃子」習俗流傳已久。按照民間習俗，除夕夜的「子時」要放炮竹、吃餃子、辭舊迎新。

由於除夕夜是兩年相交於「子時」，意寓「交子」。後來，人們就把「交子」時吃的這種美食，諧音稱為「餃子」。在不同朝代，餃子也有過不同的名字。比如在東周時被稱「餅餌」，隋朝時曾被稱「餛飩」，民間還曾稱「粉角」或「角子」。後來有很長一段時間稱之為「扁食」。



■吐魯番阿斯塔那古墓。

資料圖片

## 村民變畫家 畫版畫增收

■村民巫世華展示自己的草稿圖。香港文匯報重慶傳真



在重慶綦江區古劍山上，有一個遠近聞名的藝術村莊——上廠村，目前有80名知名藝術家簽約入駐，已有39個藝術家工作室和國家(地區)美術館建成投用。然而，入駐畫版畫村的藝術家、重慶美協副秘書長李毅力，卻感覺這裡少了點什麼。「背靠藝術村，不能讓周邊的老鄉也能吃上藝術飯？」2016年初，山中寒意正濃，李毅力找到當地鎮政府說出了他的想法。

### 靠着藝術村吃着藝術飯

據悉，上廠村350多戶人，19戶貧困戶，在家留守的有500多

人，大多是60歲以上的老人，他們除了種莊稼別無所長。李毅力說，他來到古劍山藝術村後，看到來往的遊客雖然多，但村民僅銷售土特產，收入微薄。「於是，我在去年萌生了利用藝術村影響力，就地培養村民創作版畫，銷售版畫增加收入的念頭。這個想法立即得到了綦江區農民版畫院的支持。」

「李老師，你看我這個不成不成？」2月2日，古劍山藝術村李毅力工作室，李毅力低下頭細看老鄉聶如洪的版畫，上面畫的是幾個顏色艷麗的大桃子。「老人家，你這個顏色現在就很漂亮了！」李毅力把畫遞給他，73歲的聶如洪拿過畫作，不停搓着滿是皺紋的手：「還要努力哦！」

村民蔡永明告訴記者，參加畫展培訓班後沒幾天，他就看到自己的畫作掛到了工作室牆上。他說，「李老師告訴我們，我們的畫今後還能變成錢。」

李毅力說，「暫定的收購價是20×20厘米的是20元，以後村民技術提高，價格會提升。」

■香港文匯報記者張蕊、孟冰重慶報道

## 準媽媽迫爆醫院迎「猴寶寶」

猴給人以聰明、活潑、敏捷的印象，大家覺得猴年出生的寶寶也是聰明活潑，加上二孩政策的全面放開，不少夫妻都想要個「猴寶寶」。臨近春節，陝西西安部分醫院裡準備生「猴寶寶」的也扎了堆。

26歲的小王預產期在2月6日，她希望寶寶「遲到」幾天，當個聰明伶俐的「猴寶寶」。她說，最近醫院擠滿孕媽，護士說床位很緊張。

已住院的37歲黃女士是高齡孕媽，她的大寶是個兒子，希望這個猴女。西北婦女兒童醫院產科主任曹引麗說，猴年還沒到來，產婦就擠滿醫院，一大撥「猴寶寶」正「奔波」在路上……



■孕媽醫院扎堆迎「猴寶寶」。 網上圖片

■華商網

## 「反煙人」半小時奪10人口中煙

被媒體稱為「中國第一反煙人」的56歲河南人張躍，18年來獨自遊走各地宣傳戒煙。據悉，他近日在四川德陽宣傳吸煙有害健康，並「順手」從煙民嘴裡「奪」走煙頭。半小時內，10餘名煙民煙頭被掐掉。

「小夥子，抽煙一點都不酷，反而會危害健康。」德陽文廟廣場上，一年輕小夥邊玩手機邊抽煙，突然被陌生老人打斷。老頭遞上宣傳資料。趁小夥子不注意，「順手」將他口中的煙頭「奪」走……



■張躍「順手」奪走煙民嘴裡煙頭。 網上圖片

半小時內，10餘名煙民被張躍「奪」煙，大多數人表示配合。張躍已到過香港、澳門、北京等300多個城市宣傳反煙。

■觀察者網

## 白堊紀國家地質公園迎客

萊陽白堊紀國家地質公園4日在「中國恐龍之鄉」山東省萊陽市開園。該公園以白堊紀地球演化歷史為主線，保存有完整的標準白堊紀地層剖面、恐龍及恐龍蛋化石、萊陽生物群遺蹟等。

4日，該公園內的白堊紀地質博物館、張和國際樹化石林、恐龍峽谷三個景點向遊客開放。其中白堊紀地質博物館以展示白堊紀萊陽恐龍動物群、恐龍蛋化石、熱河生物群三大生物群共生為特色，並通過圖片、實物、模型等形式向遊客介紹白堊紀地球演化史。

目前在萊陽發現並命名的恐龍和恐龍蛋化石分別有十餘種，昆蟲化石多達千餘種。

■中新社



■山東萊陽白堊紀國家地質公園開園迎客。 新華社